



抗疫英雄传

第四十二期

吉林省卫生健康委员会 城市晚报 联合出品

策划:张福安 杜兆云

执行:刘暄 朴松莲 高茵



长春中医药大学附属医院田琳——

新冠肺炎疫情见证中医药力量 把传统中医药继承好、发扬好

长春中医药大学附属医院肺病科副主任田琳教授, 时任我省支援武汉第四批国家中医医疗队吉林医疗队负责武汉雷神山医院C8病区的副主任, 抗疫期间, 她挥洒汗水, 全力救治新冠肺炎患者, 带给患者生命的希望。在吉林市出现首例本土确诊病例后, 她又全身心投入到守卫家乡吉林的抗疫斗争中……

仅用三天时间 便完成雷神山医院C8病区创建

身为全国老中医药专家学术经验继承人、吉林省优秀中医临床人才的田琳, 临床经验丰富, 处事干练, 疫情暴发伊始, 她就早已做好随时奉命、驰援武汉的心理准备, 她说这是身为医者的职责, 义不容辞, 也无所畏惧。

2月15日, 带着家人、朋友、师长、院领导们的叮咛嘱托, 带着医院给他们配备的完备物资、在团队的“硬核力量”冷向阳副校长、王檀教授、王健副院长的带领下, 医疗队深夜抵达武汉, 田琳和医疗队的同事们仅用三天时间, 就完成了C8病区的创建, 随即开始收治患者。

田琳说:“我们刚到雷神山的时候, 接手的就是一个空板房, 你们目前所看到的一切, 都是我们医疗队所有医务人员肩抬人扛, 安置、配备好的, 那几天大家平均睡眠也就4、5个小时, 每天干到深夜, 就为了尽快达标收治病人。我们吉林中医医疗队由4家医院的医护人员组成, 虽然大家第一次工作在一起, 但配合得很好, 我是进舱接第一批患者的医生之一, 当时配班的是护理二组, 后来几乎一轮到我们配班, 就会有新病人入院, 大

家都开玩笑地叫我们‘收患者小组’。”

田琳说:“我们来到武汉之后, 发现当地人对中医药的认知度、接受度很好, 在我们病区的病人全部都应用中医药治疗, 而且是第一时间应用。收效很不错。不但改善了病人呼吸道症状, 促进核酸转阴, 促进肺部病变吸收, 而且病人的基础病、慢性病也得到很大程度改善, 很多病人甚至达到出院标准仍然提要求继续住几天, 就为了再吃王檀教授给开的中药。”

新冠肺炎疫情 见证了中医药的力量

在这个大家庭当中, 田琳与队员们抱团攻艰。她说:“有太多值得记录的温暖时刻, 特别幸运能与这么多优秀的医护同志们相识相扶, 我们更像是战友, 是一起过命的”。当时, 每天在病区的工作都在紧张有序地进行着, 田琳承担着病区医疗、医务工作, 病历质控和科研工作的开展。除了常规诊疗方案的制定, 还要面临防护服下面的乏氧憋闷、透过护目镜水雾模糊的视线、严格的感控, 病人方面, 重患的救治、方言不通、疫情下病人烦躁、焦虑、抑郁的心理问题、孤寡老人、盲人、聋哑人、无法自理的卧床病人……既要为他们治疗, 还要做好各方面生活保障, 促进康复。所有的这些都需要耗费医护人员很大的精力、体力, 但所有的辛苦都在病人好转出院那一刻被欣喜取代! 田琳说, 在这场疫情中, 她更加充分见证了中医药的力量, 中医药治疗不可或缺, 身为中医人, 她倍感自豪, 也更加认识到要把中医药继承好、发扬好, 真正做到守正创新。

“这场疫情就像多面镜, 不同角度折射出民众的德行、修为、底蕴, 一日查房, 看见一个病人正在认真练习我们微信转发给她的八段锦, 这个病人对我说: 田医生, 我一定好好锻炼, 好好吃中药, 我们快点好, 你们才能快点回家……”

“在媒体面前, 我们得到了更多的关注, 但其实我们只是无数医务人员中的普通一员, 在我们身后, 有更多的医护人员、后勤人员、各行各业的人们都在默默奉献、默默付出着, 每一个在疫情下努力

抗争的生命都是值得尊敬的!”田琳说。

武汉归来便守卫家乡吉林

5月, 国内疫情逐渐得到控制, 此时吉林市出现首例本土确诊病例。从荆楚大地归来的长春中医药大学附属医院的田琳教授白衣执甲, 再次与医疗队其他60名医护人员共同守护家乡吉林, 火速投身救治工作。田琳被任命为长春中医药大学附属医院援吉医疗队副主任, 疫情暴发伊始, 她身为医者, 义不容辞, 无所畏惧, 逆行武汉。此次抗击新冠肺炎疫情, 守卫家乡吉林, 她更是冲锋在前, 全力以赴。

5月12日, 长春中医药大学附属医院援吉医疗队整建制接管吉林市传染病医院4病区。医疗队员到达吉林市传染病医院后, 立刻着手改造病房, 组建疗区, 争分夺秒地收治病人。医疗队在深入总结武汉雷神山医院的救治经验的基础上, 结合吉林地区地域特点和病人证候表现, 察色按脉, 精准施治, 充分发挥了中医药在新冠肺炎救治中的优势作用, 确保患者第一时间服用中药, 及时改善患者症状, 使治疗关口前移, 病人对中医药治疗意愿迫切、满意度高。

田琳专业、敬业。坚持每日到床头详查患者, 她经常强调:“只有突然发现的病情变化, 没有突然发生的病情变化”, 每一个患者的病情她都了然于心。她时常叮嘱大家, 新冠病毒隐匿性高, 患者随时有病情加重的可能, 时刻不能放松警惕。从预防、治疗到康复, 一人一策, 每一个救治环节都不容忽视, 需要保持极高的专注度。春天回暖, 厚厚的防护服下面, 满是雾气的护目镜里面, 是看不到的流淌的汗水, 她娇小的身躯里蕴藏着巨大的能量。

她细致、沉稳、专注。在完成日常诊治工作后, 她带领队员总结每一个患者的资料, 收集科研数据, 从症状、中医辨证用药到理化影像检查, 事无巨细。时常工作到忘记了时间, 转眼已是深夜。

她善良、温暖、亲切。记得有一次她在工作中被锋利的打印纸划伤了手, 包扎后每每有同事拿纸书写记录时她都要提醒大家保护好自己。

她说:“抗击疫情过程中, 我感受到祖国的强大, 中国社会和人民的力量, 有国才有家, 中国人民都是抗击疫情的伟大战士!”

田琳与长春中医药大学附属医院支援吉林市医疗队一起继续发挥中医药优势, 发挥早期干预治疗和愈后康复的独特优势, 为早日打赢这场疫情防控阻击战做出了贡献。



身边人说:

她业务精湛、工作认真负责

她业务精湛、工作认真负责、经常关心他人。

无论是援助武汉还是援助吉林, 她都和田琳在一起共同奋斗。田琳主任的业务很好、很娴熟, 对待患者认真负责, 而且经常以身作则, 是他们学习的好榜样。“同时, 她还是一个热心肠, 经常关心和帮助他人, 如果遇到朋友和同事有困难, 她总是挺身而出, 尽全力去帮忙处理和协调。”

——田琳的同事周海燕护士长
/ 城市晚报全媒体记者 陆续 报道 受访者 供图

